

# ЗАКЛЮЧЕНИЕ

## **об оценке регулирующего воздействия проекта решения Коллегии Евразийской экономической комиссии «О внесении изменений в Порядок заполнения декларации на товары электронной торговли» от 4 февраля 2026 г. № 621**

Рабочая группа Евразийской экономической комиссии по проведению оценки регулирующего воздействия проектов решений Евразийской экономической комиссии (далее – рабочая группа) в соответствии с пунктом 165 Регламента работы Евразийской экономической комиссии (далее соответственно – Регламент, ЕЭК), утвержденного Решением Высшего Евразийского экономического совета от 23 декабря 2014 г. № 98, рассмотрела проект решения Коллегии ЕЭК «О внесении изменений в Порядок заполнения декларации на товары электронной торговли» (далее соответственно – проект решения, Порядок, ДЭТ), направленный Департаментом таможенного законодательства и правоприменительной практики (далее – департамент-разработчик) для подготовки заключения об оценке регулирующего воздействия, и сообщает.

Проект решения направлен для подготовки заключения об оценке регулирующего воздействия впервые.

Департаментом-разработчиком проведено публичное обсуждение проекта решения и информационно-аналитической справки в период с 12 ноября по 12 декабря 2025 года.

Информация о проведении публичного обсуждения проекта решения в рамках процедуры оценки регулирующего воздействия размещена департаментом-разработчиком на официальном сайте Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу:

<https://regulation.eaeunion.org/orv/3280/>.

По результатам рассмотрения установлено, что при подготовке проекта решения **процедуры**, предусмотренные пунктами 154-161, 163 Регламента, департаментом-разработчиком **соблюдены в полном объеме**.

По результатам проведения оценки регулирующего воздействия проекта решения рабочая группа пришла к следующим выводам.

**Проблемы, в связи с наличием которых подготовлен проект решения, департаментом-разработчиком определены точно.**

В качестве таких проблем департамент-разработчик обозначил необходимость:

- дополнения состава сведений, который будет заявляться в ДЭТ при декларировании отдельных категорий товаров, в том числе в реквизитах структуры ДЭТ в виде электронного документа;

- внесения изменений в Порядок с учетом необходимости принятия национальных актов в рамках реализации Протокола о внесении изменений в Договор о Таможенном кодексе ЕАЭС, подписанный 25 декабря 2023 года;

- определения состава сведений, которые будут указываться в ДЭТ для обеспечения возможности получения в отношении товаров электронной торговли, предназначенных для реализации физическим лицам, тарифных преференций;

- определения состава сведений о стране происхождения товаров электронной торговли, предназначенных для реализации физическим лицам, заявляемых в ДЭТ, в случаях, когда применение мер таможенно-тарифного регулирования, запретов и ограничений, мер защиты внутреннего рынка, зависит от происхождения товаров;

- обеспечения возможности исчисления таможенных сборов в целом по ДЭТ.

**Цель регулирования департаментом-разработчиком обозначена верно.**

Департаментом-разработчиком отмечено, что целью принятия проекта решения является оптимизация совершения таможенных операций при таможенном декларировании товаров электронной торговли, в том числе минимизация случаев запроса документов и сведений и создание условий для автоматической регистрации и автоматического выпуска товаров.

По результатам рассмотрения проекта решения рабочая группа пришла к выводу о том, что **проект решения в целом может оказать позитивное влияние на условия ведения предпринимательской деятельности**, поскольку его принятие позволит обеспечить правовую определенность в отношении урегулирования отдельных вопросов таможенного декларирования товаров электронной торговли.

Вместе с тем в целях исключения рисков возникновения избыточных требований к декларантам и неравных условий для ведения внешнеэкономической деятельности в различных государствах – членах ЕАЭС **департаменту-разработчику предлагается дополнительно проработать с уполномоченными органами государств – членов ЕАЭС** вопросы:

- обоснованности положения проекта решения об указании при таможенном декларировании подакцизных товаров в Республике Армения и Российской Федерации кода ТН ВЭД ЕАЭС на уровне 10-ти знаков;

- корректировки положения проекта решения на предмет установления необходимости указания в ДЭТ при таможенном декларировании в Российской Федерации детализированных сведений о подакцизных товарах (о производителе (изготовителе), марках, моделях, артикулах, сортах, стандартах и иных технических и коммерческих характеристиках, а также о количественном и качественном составе декларируемого товара) по желанию декларанта либо только при условии фактического наличия у него этих сведений.

Приложение: на 4 л. в 1 экз.

Член Коллегии (Министр)  
по экономике и финансовой политике,  
руководитель рабочей группы

Б.Т. Султанов

**ПРИЛОЖЕНИЕ**  
к заключению об оценке регулирующего  
воздействия проекта решения  
Коллегии Евразийской экономической комиссии  
«О внесении изменений в Порядок заполнения  
декларации на товары электронной торговли»

**1. Информация о наличии (отсутствии) в проекте решения избыточных обязанностей, ограничений и (или) запретов для субъектов предпринимательской деятельности, необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности, барьеров для свободного движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы на таможенной территории ЕАЭС.**

1.1. Абзацем пятым пункта 3 приложения к проекту решения предусматривается, что при заполнении графы «Сведения о товарах» ДЭТ в колонке 8 будет подлежать указанию код товара в соответствии с ТН ВЭД ЕАЭС на уровне **не менее первых 6 знаков**, а для **подакцизных товаров** (по перечню, устанавливаемому законодательством государства – члена ЕАЭС) в **Республике Армения и Российской Федерации – на уровне не менее 10 знаков**.

Вместе с тем введение вышеуказанной особенности может привести к дополнительным издержкам лиц, осуществляющих декларирование таких товаров в Республике Армения и Российской Федерации, поскольку **в остальных государствах – членах ЕАЭС рассматриваемая особенность**, требующая указания кода ТН ВЭД ЕАЭС на уровне 10 знаков, **применяться не будет даже при наличии соответствующих норм в их национальном законодательстве**.

Кроме того, рассматриваемое положение не согласуется с принципом единого таможенного регулирования, установленным статьей 32 Договора о ЕАЭС и Таможенным кодексом ЕАЭС. Несмотря на то, что вопросы взимания акцизов относятся к компетенции национального законодательства государств – членов ЕАЭС, регулирование представления таможенным органам сведений, указываемых в ДЭТ, должно быть идентичным с учетом факта наличия общих таможенной границы и таможенной территории ЕАЭС.

В этой связи департаменту-разработчику **предлагается дополнительно рассмотреть возможность исключения соответствующей нормы из проекта решения либо ее корректировки**, в том числе с учетом анализа обоснования ее включения в проект решения.

1.2. Абзацами шестым и седьмым пункта 5 приложения к проекту решения предусмотрено, что при заполнении графы «Сведения о товарах» **под номером 1 при таможенном декларировании в Российской Федерации подакцизных товаров** (по перечню, устанавливаемому законодательством государства – члена ЕАЭС), при исчислении антидемпинговых пошлин, при заявлении тарифных преференций **будут указываться дополнительные сведения о товаре электронной торговли (о производителе (изготовителе) (при наличии сведений о нем), марках, моделях, артикулах, сортах, стандартах и иных технических и коммерческих характеристиках, а также сведения о количественном и качественном составе декларируемого товара)**.

В этой связи полагаем необходимым отметить следующее.

Во-первых, устанавливаемая особенность заполнения ДЭТ для Российской Федерации не согласуется с принципом единого таможенного регулирования, установленным статьей 32 Договора о ЕАЭС и Таможенным кодексом ЕАЭС, а также может привести к издержкам операторов электронной торговли Российской Федерации, которые будут обязаны указывать большее количество сведений о товарах электронной торговли по сравнению с операторами электронной торговли остальных государств – членов ЕАЭС.

Во-вторых, **необходимость указания всех этих сведений в ДЭТ** в обязательном порядке вызывает вопросы, в том числе в части соотношения необходимости их представления с целями таможенного регулирования.

В-третьих, предусмотренные в абзаце седьмом пункта 5 приложения к проекту решения слова «**о качественном составе**» носят **оценочный характер** и, несмотря на наличие схожего положения в Порядке заполнения декларации на товары, утвержденного Решением Комиссии Таможенного союза от 20 мая 2010 г. № 257, требуют более четкой конкретизации.

Кроме того, указание сведений о «качественном составе» декларируемого товара может раскрывать рецептуру продукции и другие сведения, являющиеся конфиденциальной информацией или составляющие коммерческую тайну.

Наконец, не весь набор вышеуказанных сведений в каждом случае может иметься в наличии у декларанта, например:

- сведения о «качественном составе декларируемого товара» могут отсутствовать у декларанта, зачастую не являющегося непосредственным изготовителем продукции;

- определенные виды продукции могут быть не дифференцированы по сортам;

- артикулы зачастую присваиваются товарам в точках их оптовой или розничной продажи, то есть уже после их ввоза на таможенную территорию ЕАЭС.

**Учитывая изложенное, департаменту-разработчику предлагается дополнительно проработать с уполномоченными органами государств – членов ЕАЭС вопрос о корректировке данного положения проекта решения в части установления необходимости указания таких дополнительных сведений по желанию декларанта или только при наличии у него этих сведений.**

## **2. Группа (группы) лиц, на защиту интересов которых направлен проект решения.**

Департаментом-разработчиком в качестве групп лиц, на защиту интересов которых направлен проект решения, указаны:

- операторы электронной торговли;
- физические лица, являющиеся получателями товаров электронной торговли;
- электронные торговые площадки;
- таможенные органы государств – членов ЕАЭС.

Департаментом-разработчиком указан полный перечень групп лиц, на защиту интересов которых направлен проект решения.

### **3. Адресаты регулирования, в том числе субъекты предпринимательской деятельности, и воздействие, оказываемое на них регулированием.**

В качестве адресатов регулирования департаментом-разработчиком указаны операторы электронной торговли, физические лица, являющиеся получателями товаров электронной торговли, и таможенные органы государств – членов ЕАЭС.

По мнению департамента-разработчика, воздействие проекта решения на адресатов регулирования ожидается положительным, так как его принятие позволит обеспечить возможность:

- указывать в ДЭТ необходимые сведения, что минимизирует запрос документов и сведений;
- исчислять таможенные сборы в целом по ДЭТ.

Департаментом-разработчиком указан полный перечень адресатов регулирования, а также надлежащим образом описано воздействие, оказываемое регулированием на его адресатов.

### **4. Содержание устанавливаемых для адресатов регулирования ограничений (обязательных правил поведения).**

Департаментом-разработчиком обозначено, что проектом решения предусматривается:

- указание дополнительных сведений о транспортных средствах;
- указание сведений о стране происхождения товаров и применении тарифных преференций в отношении товаров электронной торговли, предназначенных для реализации физическим лицам;
- возможность исчисления таможенных сборов в целом по ДЭТ

Содержание устанавливаемых проектом решения правил поведения адресатов регулирования описано департаментом-разработчиком **надлежащим образом**.

### **5. Механизм разрешения проблемы и достижения цели регулирования, предусмотренный проектом решения (описание взаимосвязи между предлагаемым регулированием и решаемой проблемой).**

Департаментом-разработчиком отмечено, что посредством конкретизации сведений, необходимых для таможенного декларирования товаров электронной торговли, минимизируются запрос документов и сведений со стороны таможенных органов, сроки совершения таможенных операций и, соответственно, время на доставку товаров конечному получателю.

Департаментом-разработчиком **надлежащим образом** раскрыта причинно-следственная связь между принятием проекта решения и достижением целей регулирования.

### **6. Сведения о рассмотренных альтернативах предлагаемому регулированию.**

Департаментом-разработчиком в качестве альтернативного варианта регулирования рассмотрено сохранение действующего регулирования, предусмотренного Порядком.

Вместе с тем, по мнению департамента-разработчика, сохранение действующего регулирования усложнит деятельность операторов электронной торговли, таможенных органов и физических лиц – получателей товаров электронной торговли ввиду отсутствия сведений, необходимых для таможенного декларирования товаров электронной торговли в ДЭТ, что приведет к запросу дополнительных документов и сведений и увеличению сроков выпуска товаров, отсутствию условий для автоматической регистрации и выпуска отдельных категорий товаров.

**Департаментом-разработчиком надлежащим образом рассмотрен альтернативный вариант предлагаемому регулированию.**

**7. Финансово-экономические последствия принятия проекта решения для субъектов предпринимательской деятельности.**

По мнению департамента-разработчика, принятие проекта решения может привести к дополнительным затратам на доработку программных средств для обеспечения возможности подачи ДЭТ.

**В целом представляется возможным согласиться с указанным выводом департамента-разработчика.**

Однако, в случае сохранения в проекте решения положений, предусматривающих необходимость указания при таможенном декларировании подакцизных товаров кода ТН ВЭД ЕАЭС на уровне 10-ти знаков (в Республике Армения и Российской Федерации) и ряда дополнительных сведений (в Российской Федерации), следует учесть, что необходимость указания этих сведений также может привести к дополнительным издержкам операторов электронной торговли.